教育微文

中秋慰问暖人心

本报讯(新教)中秋送慰问,爱心暖师生。9月12 日上午,温州市教育局基教处相关负责人和爱心捐款的 部分单位代表,分赴台风"利奇马"受灾幼儿园——永嘉 县岩坦镇溪口幼儿园与乐清市大荆镇第一幼儿园,对两 所幼儿园师生进行中秋节慰问,并举行了爱心款捐赠仪

台风无情人有情。8月14日,由温州市"瓯越学 前之声"、温州市教育学会学前教育分会、温州市民办

教育协会学前教育专业委员会共同发起的"献一份爱

融一世情:全市幼儿园携手并肩灾后重建倡议书"在

温州学前教育平台发布,得到了全市各级各类幼儿园

的大力支持。短短时间,温州市人民教育基金会账户

收到爱心款24.45万元。同时,温州市育英国际实验学

浙外附属小学落户我市

区教育大会暨第35个教师节庆祝大会上,浙江外国语

学院与龙湾区人民政府签署了战略合作协议,携手致

力于将龙湾区外国语小学教育集团打造成浙江外国语

教育教学进行技术指导、智力支持和专家支撑,为附属

学校制定中长期发展规划,帮助附属学校拓展国际交

流合作项目,指导附属学校建设特色外语课程、国际理 解课程等,强化附属学校外语教育和教育国际化的办

学特色,指导其就教育教学改革中的热点、难点和重点

问题开展课题研究,致力于将学生培养成为既具备全

球视野、又具有家国情怀的,有未来全球胜任力的世界

平阳水头发放百万奖教金

本报讯(记者 潘舒畅 通讯员 万鑫)近日,在平

会上,水头一中等7所学校获中考优秀奖,平阳二

据悉,此番水头镇设立的奖教基金,分别对中考 高考取得优异成绩的学校和个人、开展中小学教学常

阳县水头镇召开的政府教育质量奖表彰会上,镇政府

拿出100万元专项奖励资金,对该镇在中高考中取得

中获高考优秀奖,水头二小等8所学校获中小学教学质

量奖,水头一小等10所学校获中小学教学常规管理优

规整体优化行动获得优秀奖学校、根据《水头学区义务

段学校教育教学质量评价办法》获得毕业教学质量单

项奖和综合奖的学校给予奖励。奖项共分为中考优秀

奖、高考优秀奖、中小学教学质量奖、中小学教学常规

进一步形成尊师重教的良好社会风尚,发挥优秀教师

"这是水头镇首次设立奖教基金对学校、教师进行 奖励,今后,每年都会拿出相应资金,支持基金的运营,

管理优秀奖和中小学教育质量管理优秀奖。

榜样力量。"水头镇相关负责人表示。

优异成绩的学校、教师等予以奖励。

本报讯(记者 翁卿仓)在近日龙湾区举行的全

浙江外国语学院作为省内唯一一所以"外国语"为 特色的品牌高校,将充分发挥自身优势,对附属学校的

校慷慨解囊,向灾区捐款40万元。

学院目前唯一的一所附属学校。

小公民。

#### 8年评选80位品德模范人物(集体)

# 第八届温大"华峰品德奖"揭晓

本报讯(记者 卓扬)他们虽年龄 各异、经历不同,但都用自己的行动书写 了榜样的力量——近日,温州大学举行 第35个教师节暨第八届"华峰品德奖" 颁奖大会。

大会隆重表彰了一批温大优秀教师 和教育工作者,其中包括在教坛默默耕 耘三十年的58位老教师。"在这里,无论 是学术造诣深厚的教授名师,还是初入 职场的青年教师,都以德立身、以德立 学、以德施教,把真、善、美的种子播撒到 每个学生的心田。"校长赵敏表示,温州 大学在办学86年的历程中,始终坚持 "立德树人"的教育理念,努力建设一支 有理想信念、有道德情操、有扎实学识、 有仁爱之心的"四有"教师队伍。

与会师生还共同见证了第八届"华峰 品德奖"获得者的先进事迹:他们,是兢兢 业业、爱岗敬业的教职员工,是品学兼优、 自强不息的学子,是心系母校、时刻不忘 传扬母校精神的优秀校友,是热心公益、 传递关爱的志愿者团体,是激情拼搏、为 校争光的运动队团体……于平凡中默默 奉献,于无声处点亮价值,新出炉的十位 品德模范人物(集体)用看得见、摸得着、 学得到的真情与大爱,生动呈现并诠释了 社会主义核心价值的时代力量,为温大广 大师生和社会各界树立了鲜活榜样。

据悉,温州大学"华峰品德奖"是由 华峰集团于2012年出资1000万元而设 立的基金。奖项旨在发掘身边的道德模 范典型人物,分"敬业奉献型"模范、"自 强励志型"模范、"助人为乐型"模范、"诚 实守信型"模范、"敬老爱亲型"模范等。 "设立温大'华峰品德奖'体现了校企双 方共同的价值追求:优选可敬、可信、可 学的品德榜样来引领师生前行。

华峰集团总裁林建一表示,评选"华 峰品德奖"是要进一步弘扬温大"厚培德 本"的优良传统和华峰"以德为先"的人

截至目前,"华峰品德奖"已评选出 80位品德模范人物(集体),发出奖教金 百万余元。这份品德的力量将永远激励 着一代又一代的温大人。



**唐虎彪** 保卫处护卫大队 中队长

站岗、值班、巡逻,不分昼夜、日晒雨 淋。在保卫处护卫大队这个平凡而辛苦的 岗位上,他一干就是二十一年。

面对嫌疑人,他临危不惧;不 曾跳河抓捕嫌疑人;勤于服务,解决师生求 助;遇事冷静,有效制止学生被诈骗。他认 为,每个人都有自己的理想和追求,在部队 的任务是保卫国家,而在学校做保安员的任 务也是守护一方平安,学校也是他的家。

刚刚过去的中秋小长假,本报教育全媒

体部重磅推出了一系列精彩纷呈的活动:有

名师公益讲座之"特级教师蔡永为你上一堂

恰逢其时的《历史与社会》课",温报小记者走 进动物园之"我为动物做月饼"、职业体验系

列之"我是小小牙医"、了解温州前世今生系

列之"探秘温州规划展示中心""小小金融家"

大型游园会等,给参与者们带去了不一样的

节日体验。编者选取了其中两个活动的精彩

が 地域 理与 一程学 可电子院教授 写电子信息

他秉持"'师范教育'首先就是'示范教 育'"这一教育理念并努力实践,根据职后 教师的特征有针对性地打造职前教师。除 了学校的"一亩三分地",他也积极着眼学 生专业发展的未来环境。他参研国家级课 题2项,主持省厅级课题3项及校级课题10 余项,主持市级精品课程1门。

三十五个春秋,他言传身教,关怀人 微,把热爱当做一种习惯。兢兢业业,播 撒未来,照亮了学生通往梦想之路。



赵长丰学院15四 环级 境学科生

尽管身世坎坷,但他以一人之躯扛 起家庭的重重变故。大学期间,获三次 国家励志奖学金,每学期均获校奖学 金。大二便进入分子实验室,跟随导师 做浙江省自然科学基金课题,作为第二 作者提交50条国内外冷杉ITS区DNA 序列至美国国家生物信息中心,作为第 一作者提交62条铁皮石斛ITS区DNA 序列至美国国家生物信息中心。

在他看来,虽然生活不幸得让人有 些不信,但他愿意做一个输出者,给悲伤 者分享快乐,给懦弱者分享坚强,给自卑 者分享自信。



**主仲**辉 温州大学91级

拳拳赤子心,悠悠母校情,"温大校 友"是他一直珍视的标签:他设立"365 奖学金",奖励与资助生活困难且品学兼 优学生、学生自主创业项目、学生留学项 目,勉励学弟学妹奋发图强;提供阿里巴 巴菜鸟物流游学机会,拓宽师生课外视 野;推动建立商学院校友会,出任会长, 促进校友资源有效利用。

2017年,他携温州大学校旗登顶珠 峰,诠释"敢为人先"的温大精神,在温大84 周年校庆之际在珠峰遥祝母校生日快乐。

特

教

师

传

授

会学

秘



她下定决心立志投身学习和科研, 立志从事新材料研究,用最"简单"的方 法"修炼"自己--将学习、科研安排到每 一个平常的日子里,做第一个到达、最 后一个离开实验室的人。"投身科研,脚 踏实地,砥砺成长,服务社会。"是她的 人生信条。在学业路上,她还围绕专业 探索化学实验"第二课堂",通过志愿服 务中让市民感受化学之美。

已被华东师范大学物理与材料科 学学院录取博士研究生的她,将为新 能源材料领域贡献自己的青春力量。



**社永普** 学院教授

几万张的野外生境和物种照片, 山岭夜晚的足迹,是他热爱自然的见 证;发现新物种和国内新记录物种各 1种,是他潜心科研的回报。依靠多 年的野外累积,他编写出多本著作,成 为教材典范。

他用三十二年的光阴悉心育人, 桃李满天下,指导各类学生参加学科 竞赛、创新创业项目、新苗计划、校大 学生科研项目,近年来学生获得生命 科学竞赛奖项10余项,科研项目40余 项。同时,主动参与本市生物资源保 护与生态建设活动,积极服务地方。



一叶舟,一条心,阵阵鼓声,桨桨入 水。温大水上运动队建于2016年,同 年龙舟训练基地揭牌成立,是一支以竞 技运动为主的校训练队。队员利用课 余时间进行训练,秉持对传统龙舟、皮 划艇等水上项目的热爱和顽强拼搏的 精神,在中华龙舟大赛和全国大学生皮 划艇锦标赛中赛出了优异的成绩。

钟爱浪花,同舟共济,在水上划出 最靓丽的身影。他们除了用汗水见证 成长的蜕变,还积极推动龙舟文化走 进大众视野,展现龙舟精神。



**電可宜** 数理与电子信息工程 安院 16 级学生 从未接触过电脑的"小白",拼到省 政府奖学金、竞赛佳绩;从收获温暖之

爱,到参加各类志愿者活动,致力于传 播、接力这份爱。作为温大第八届自强 之星,她以自身经历去激励身边的同学, 为他们竖起自强的榜样;作为学习标兵, 她与新生们分享自己的故事,驱散他们 心中的迷茫与无措。 肩负着家庭的重担,在"爱"的陪伴

下,她一次次浴火重生,带着沉甸甸的祝 福和鼓励砥砺前行。她给自己定了两个 目标:小目标是为身边的人树立好榜样, 大目标是做一位慈善家,成为真正的自 强之星。



**杨**植 学院瓯 江 料特 工聘程教

锂硫电池创新多,清洁能源获突破, 科研领域成绩优。近年来,他一直致力 于纳米结构碳材料的结构设计、性能调 控及在锂硫电池、燃料电池、电催化等领 域应用的基础及应用基础研究,是国家 自然科学基金及多项省级项目主持人。

因材施教巧思妙,授人以渔育人才 科研起航在此间。他为学子成长尽心尽 力,根据学生的实际情况,进行相应的帮 助和指导,研究生以第一作者累计发表 SCI论文20余篇。



励志助学社团"蒲公英成长社"诞生 于2013年,是一个为步青学区1000多名 家庭经济困难学生提供交流的互助成长

小小的力量汇聚起耀眼的光芒,蒲 公英成长社依托"关爱百分百""青春励 社员开展技能帮扶、素质拓展等主题辅 导,立足"爱心接力站",通过感恩回馈、 爱心公益等活动,引领家庭经济困难学 生学会"友善互助",懂得"感恩奉献",努 力成为有梦想、有力量的阳光青年。

## 英成 社

泰顺6所公办园集中开工

本报讯(记者 潘舒畅)近日,泰顺县举行公办幼 儿园建设项目集中开工仪式,泰顺县文祥幼儿园、鹿泰 实验幼儿园、包垟乡幼儿园、凤垟乡幼儿园、柳峰乡幼 儿园及雪溪乡幼儿园等6所公办园集中开建。至此, 泰顺县已有12所幼儿园正在新建中,包括11所公办幼 儿园、1所民办幼儿园。

为着力打造"学在泰顺"教育品牌,该县出台《"学 在泰顺"三年行动计划(2019-2021)》。未来三年,泰 顺县要加快学前教育公益普惠发展,完善幼儿园布局 规划,加快公办园建设,到2021年,全县公办幼儿园将 达到23所,确保每个乡镇至少有1所公办园,规模较大 乡镇设立公办园2所,县城建成4所公办园;公办园覆 盖率、在园幼儿覆盖面均占比达60%以上,普惠园占比 保持92%以上。

根据《计划》,今年该县新建11所公办幼儿园,招 商引资新建1所民办幼儿园,总投资23616万元,总建 筑面积38667平方米,新增学位3000个。其中,今年上 半年已在建5所公办幼儿园、1所民办幼儿园。

#### 温大教授当选英化学会会士

本报讯(周敬业 卓扬) 日前,浙江省首届高校 优秀教师、温州大学化学与材料工程学院院长王舜教 授当选为英国皇家化学会会士,成为我市首位当选欧 洲发达国家皇家化学会会士的科学家。

英国皇家化学会成立于1841年,是世界上历史 最悠久的化学学术团体,是欧洲最大的化学科学团 体,也是最有影响的国际权威学术机构之一。只有 在化学科学研究方面取得突出成就和为推动化学科 学发展做出卓越贡献的科学家才有资格被推选为其 会士。

王舜教授任教于温州大学化学与材料工程学院, 主要从事碳基新能源材料的原创性设计合成与应用 的基础科学研究和产业化开发工作。迄今已在国际 权威学术期刊上发表SCI论文120余篇,其中影响因 子大于20的10篇,大于10的31篇,多项研究成果被 全球科技媒体作为研究亮点报道。获授权国家发明 专利 29 项,PCT 国际发明专利 2 项。兼任中国电 化学委员会委员和国际电化学理事会理事。主导创 办具有独立法人资质的温州大学新材料与产业技术 研究院,引进10余家新材料与新能源的初创型科技 企业,助推区域经济发展。近日,王舜教授还与多位 学者合作在国际化学顶级刊物《化学会评论》发表有 关基于二维材料钙钛矿太阳能电池的综述性论文。

本报教育全媒体部推出系列活动

### 听讲座,做月饼,过别样中秋

温



片段,以飨读者。

学好初中《历史与社会》《道德与法 治》有哪些技巧?上周六,浙江省特级教 师蔡永与我市部分初二、初三学生面对 面,他结合今年中考中两门学科的真题, 为在场学生们带去了许多"干货"。

蔡永说,很多学生在考试中存在这样 的误区,认为老师阅卷是按点给分,于是 将答题区写得满满。"阅卷老师只会根据 标准答案去评分,哪怕标准答案只是一句 话。考生只要写出关键点即可,不需要写 太多,也不需要过多的文采。'

怎样才能学好这两门学科? 蔡永建 议,同学们首先要积极参与课堂讨论。同 时要认真记忆核心知识,如关键概念、专 有名词等。此外还要对每周所学进行梳 理,形成自己的知识体系,找到各知识点

中的相互联系。 每年中考中,《道德与法治》学科部分 考题的材料源于报纸。蔡永希望学生们 多看报纸多看新闻。"看新闻不能停留于 表面,要学会用书本上的知识去分析新闻

学生们聚精 会神地聆听特级 教师蔡永讲座。 倪圣洁 摄

中的现象。"他以当 下最热门的垃圾分 类为例,提醒学生们 看新闻时要带着3 个问题:"这与书上 什么知识可以联系 起来? 为什么要这 么做? 我应该怎么 做?"要学会阅读材 料,理解命题者的意 图,掌握正确的答题 方法。

'蔡老师的课让 我受益匪浅,对我今 后学习起到很好的 促进作用。"课后,来 自温州市实验中学 学生小郑如是说。

本次名师系列

公益讲座是温州日报硅谷学院云课堂上线 后的第五场讲座,前期已开展了初中英语、 初中语文、高中物理等名师讲座,共计超过 1500名中学生参与。

报 小记者与小 物 度

本报记者 严雪梅

亲手为动物做月 饼、中秋诗词PK赛、 做小小宣讲员……9 月13日上午,温州日 报小记者俱乐部联合 温州动物园开展主题 为"我为动物做月 饼"中秋特别活动,40 余名小记者跟可爱的 小动物们度过了一个 愉快的中秋节。

"玉米粉、豆粕、 麸皮、面粉……月饼 的原材料是由动物营

养师为动物特别配制的粗粮,而且各种动 物的'食谱'都不一样。""动物饮食是定时 定量、科学投喂,游客们乱投食物大多会危 害到它们的健康。"动物园科普导师蔡如雅

在老师的指导下, 小记者们动手为小动物 们做月饼 严雪梅 摄

为学生们讲解动物月饼 的配方及制作方法,以

及参观动物园时要遵守 的行为规则。

孩子们一个个兴致勃勃,按照刚学到 方法制作月饼。把原材料搅拌均匀、加水、 揉成团、放入模具中压制成一个个精美的 月饼。在等待月饼出炉的空隙,参加活动 的同学以小组为单位进行中秋诗词PK 赛。经过三个环节的激烈角逐,第五组胜 出获得第一名,也赢得了和动物近距离接 触的机会。"作为一名诗词爱好者,平时我 很喜欢背古诗,今天就派上了用场。"第五 组的"诗词小达人"姚骊卿说。

"我们投食的月饼是特意为动物定制 的,食用量也是计划内的。"投喂动物时,小 记者们纷纷向围观的游客宣讲:"文明游 园,不乱投食物"。高级兽医师郭建华为进 入猴舍的小记者讲解注意事项,小朋友在 科普导师的带领下,将香喷喷的月饼放到 猴山。

郭建华说:"本次活动让孩子们有机会 近距离观察动物,在与动物的亲密接触中, 萌生对大自然的热爱之情。'